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Pri rieSeni uloh méZzu Ziaci pouzivat kalkulacky, nie vSak periodicku sustavu prvkov ani
tabulky.

Uloha1 Nazvoslovie (12 b)

Napiste nazvy alebo vzorce tychto zlucenin.
a) kyselinachrdmova =
b) hemihydrat siranu vapenatého ...

c) hydrogensiran sodny s

d) Ba(OH)2 e
€) HCIO2 e
) MNS

Uloha 2 Priprava sulfidu zeleznatého (13 b)

Ziaci na chemickom kruzku uskutoénili nasledovny pokus: V roztieracke rozotreli
a dobre premiesali 0,32 g siry a 0,56 g Zeleza. Zmes presypali do skumavky, ktoru
zahriali v plameni kahana, az kym sa zmes nerozzeravila a nezaCala sa chemicka

reakcia. Nasledne po vychladnuti skimavku rozbili a vybrali z nej tuhy produkt.

Odpovedzte na nasledovné otazky:

a) Napiste aspon 3 vlastnosti, ktorymi sa liSia sira a zelezo.




b) Navrhnite, ako by sa dala rozdelit zmes siry a Zeleza pred uskutoCnenim

chemickej reakcie.

c) Napiste rovnicu prebiehajucej chemickej reakcie, pomenujte produkt
a vyznacte oxidacné Cisla vSetkych zucCastnenych atomov, ak viete, Ze zelezo

a sira vzajomne reaguju v pomere 1:1.

d) Zakruzkujte vSetky spravne moznosti: uvedena reakcia je:
a. chemické zluCovanie c. neutralizacna reakcia

b. chemicky rozklad d. redoxna reakcia

e) Vypocitajte mnozstvo produktu, ktoré vznikne, ak spolu uplne zreaguje 0,32 g

siry a 0,56 g Zeleza.

Uloha 3 Iron Man (15 b)

Verte-neverte, aj lron Man méze trpiet nedostatkom Zeleza — anémiou. Na jej
prekonanie sa rozhodol uzit' liek Aktiferrin — kvapky s obsahom 4,720 g heptahydratu
siranu Zeleznatého v 100,0 ml roztoku. Odporiu€¢ana denna davka Zzeleza pre
dospelého Cloveka je 15 mg. Toto mnoZstvo sa nachadza v 75 mg heptahydratu siranu
Zeleznatého. KedZe v organizme €loveka sa Zelezo nachadza najma v krvnom farbive
hemoglobine, no v organizme Iron Mana aj vSade inde, odporu¢ana denna davka pre

Iron Mana je 10x vysSia.



a) Vypocitajte hmotnostny zlomok heptahydratu siranu Zeleznatého a latkovu
koncentraciu Zeleznatych kationov v lieku Aktiferrin. Hustota Aktiferrinu je

1,01 g/cm3, molarna hmotnost heptahydratu siranu Zeleznatého je
M = 278,02 g/mol.

b) Vypocitajte, kolko ml Aktiferrinu ma Iron Man uzit, aby dosiahol svoju
odporuc¢anu dennu davku.

c) Napiste trivialny nazov heptahydratu siranu Zeleznatého.
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